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Флавоноїди – це великий клас біологічно активних сполук ‒ 
низькомолекулярних багатоатомних фенолів рослинного походження [1]. Вони 
беруть участь в окисно-відновних процесах, виявляють Р-вітамінну, жовчогінну, 
спазмолітичну, діуретичну, гіпоазотемічну, гіпоглікемічну, седативну та 
естрогенну активність. Відмічається, їх вплив на в’язкість крові, механічні 
властивості еритроцитів та формування судинного епітелію, а також значний 
гепатопротекторний ефект [2, 3].  

Пошук та дослідження нових перспективних лікарських рослин, що 
містять флавоноїди, є актуальною задачею сучасної фармації. 

Рослини роду чорнобривці (Tagetes L.) відомі як джерело широкого 
спектру біологічно активних речовин різної структури, основними з яких є 
каротиноїди, флавоноїди та ефірна олія [4, 5]. Суцвіття, листя та сік чорнобривців 
використовуються у народній медицині майже по всьому світу для лікування 
захворювань шлунково-кишкового тракту, очей, шкіри. В експериментах 
доведено, що екстракти та індивідуальні сполуки з рослинної сировини 
чорнобривців розлогих виявляють антибактеріальну, антимікробну, 
антиоксидантну, гепатопротекторну, інсектицидну, нематоцидну, 
ранозагоювальну, аналгетичну, ларвіцидну дію. Особлива увага приділяється 
флавоноїдам чорнобривців розлогих як перспективним сполукам з 
антимікробною, протигрибковою, противірусною та антиоксидантною 
активністю[4, 6]. 

Вміст біологічно активних сполук у органах і тканинах рослин залежить 
від виду та сорту рослини, умов зростання, фази вегетації, термінів збирання та ін. 
Невід’ємною частиною процесу визначення нової рослинної сировини є вивчення 
накопичення основних біологічно активних речовин у залежності від цих 
факторів [7]. У наших попередніх роботах було визначено, що накопичення 
флавоноїдів у суцвіттях чорнобривців розлогих низькорослої форми сорту 
«Голдкопфен» не залежить від місця збирання, але вплив інших факторів 
потребує подальшого вивчення [8]. 

Метою цієї роботи було вивчення динаміки накопичення флавоноїдів у 
суцвіттях чорнобривців розлогих низькорослої форми сорту «Голдкопфен» 
(Tagetes patula nana L. var. «Goldkopfen»). 

Матеріали та методи. У якості рослинної сировини використовували 
повітряно-сухі суцвіття чорнобривців розлогих низькорослої форми сорту 
«Голдкопфен», зібрані на території України протягом вегетаційного періоду 2012-
2014 р.р. Заготівля проводилась з культивованих рослин. Сушіння сировини 
здійснювалось у сушильній шафі при температурі близько 35°С. 

Кількісний вміст суми флавоноїдів визначали спектрофотометрично, для 
чого готували спиртовий витяг наступним чином: 

Близько 0,1 г (точна наважка) подрібнених повітряно-сухих суцвіть 
чорнобривців розлогих сорту «Голдкопфен» вносили до конічної колби об’ємом 
100 мл, екстрагували 30 мл спирту етилового 96% протягом 30 хв. та фільтрували 
у мірну колбу на 100 мл. Екстрагування повторювали за тих же умов, витяги 
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об’єднували, об'єм доводили до мітки спиртом етиловим 96%. 15 мл отриманого 
розчину вміщували до мірної колби об’ємом 50 мл, доводили об'єм розчину до 
позначки спиртом етиловим 96%, перемішували. Оптичну Визначали оптичну 
густину отриманого розчину на спектрофотометрі Specord-200 Analytic Jena UV-
vis при довжині хвилі 258 нм, кювета кварцева, товщина шару 10 мм, 
компенсаційний розчин – 96% спирт етиловий. Одночасно у тих самих умовах 
здійснювали вимірювання РСЗ кверцетину. 

Вміст суми флавоноїдів (%) у перерахунку на кверцетин розраховували за 
формулою: 

Х= , 

де А1 – оптична густина досліджуваного розчину; 
 А0 – оптична густина РСЗ кверцетину; 
 m1– наважка сировини, г; 
 m0 – наважка РСЗ кверцетину, г; 
 W – втрата у масі при висушуванні, %. 
Для дослідження динаміки накопичення флавоноїдів результати 

порівнювали між собою, беручи за 1,0 найбільший з отриманих показників. 
Статистичну обробку результатів здійснювали за пакетом програм 

Microsoft Office Excell 2003,«STATISTSCA for Windows 6.0». 
Результати дослідження накопичення флавоноїдів у суцвіттях 

чорнобривців розлогих низькорослої форми сорту «Голдкопфен» наведені у табл. 
1 та на рис. 1. 

 
Таблиця.-Накопичення флавоноїдів у суцвіттях чорнобривців розлогих сорту 
«Голдкопфен», ( ±∆ ), n=6, P=95 % 

Досліджуваний 
зразок 

Термін збирання 
рослинної сировини Вміст суми флавоноїдів, % 

T. patula nana L. var. 
«Goldkopfen» 

Червень 3,85±0,15 
Липень 4,82±0,16 
Серпень 4,85±0,17 
Вересень 4,83±0,16 
Жовтень 4,31±0,15 

 
Як видно з наведених у табл. 1 даних, максимальну кількість флавоноїдних 

сполук суцвіття чорнобривців розлогих низькорослої форми сорту «Голдкопфен» 
накопичують у серпні (до 4,85±0,17 %), найменші - у червні (до 3,85±0,15 %).  
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Рис. 1 Динаміка накопичення флавоноїдів у суцвіттях чорнобривців розлогих 
сорту «Голдкопфен» (%) в залежності від терміну збирання 
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За результатами вивчення накопичення флавоноїдів у рослинній сировині 
чорнобривців розлогих сорту «Голдкопфен», встановлено, що їх вміст у 
суцвіттях, зібраних у період з липня по вересень сталий та є достовірно більшим, 
ніж у суцвіттях, що були зібрані у червні або жовтні (рис. 1). 

Таким чином, у результаті проведених досліджень встановлено, що 
кількісний вміст суми флавоноїдів у суцвіттях чорнобривців розлогих суттєво 
залежить від термінів збирання сировини. Суцвіття чорнобривців розлогих 
низькорослої форми сорту «Голдкопфен» накопичують найбільші концентрації 
(до 4,85±0,17 %) флавоноїдів у період з липня по вересень, найнижчі – у червні 
(до 3,85±0,15 %). 

Висновки 
1. Досліджено динаміку накопичення флавоноїдів у суцвіттях 

чорнобривців розлогих низькорослої форми сорту «Голдкопфен». 
2. Визначено, що суцвіття чорнобривців розлогих накопичують від 

3,85±0,15 % до 4,85±0,17 % флавоноїдів у залежності від термінів збирання 
сировини. Встановлено, що досліджувана сировина накопичує максимальні 
концентрації флавоноїдів у період з липня по вересень (до 4,85±0,17 %), 
мінімальні – у червні (до 3,85±0,15 %). 
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